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(I) Ο  «Ἀλλά» ΩΣ ΑΝΤΙΘΕΤΙΚΟΣ 

 

(Ι,1): «Αληηζεηηθόο - Απνξξηπηηθόο»: Ο ‘ἀλλά’ αληηζέηεη θαη απνξξίπηεη θάζε πξνεγνύκελε ζθέςε σο ‘ςεπδή’, 

θαη εηζάγεη ζηελ ζέζε ηεο κηα λέα θαη αιεζή. Σηελ θαηεγνξία απηήλ ν «Ἀλλά» επηκεξίδεηαη σο εμήο: 

(Ι,1,i) Στθν κατθγορία αυτιν ενδζχεται να είναι αρνθτικι: είτε (a) θ πρόταςθ του ‘ἀλλά, είτε (b) θ προθγοφμενθ: 

(a): με άρνθςθ ςτθν πρόταςθ του ‘ἀλλά’:   

(b): με άρνθςθ ςτθν πρόταςθ που προθγείται του ‘ἀλλά’: 

(Ι,1,ii) Εδϊ απαντοφν οι εκφράςεισ ‘ἀλλά οὐ’ vs ‘καὶ οὐ’:  Πολλζσ φορζσ εναλλάςςονται οι εκφράςεισ αυτζσ ςε 

διάφορεσ προτάςεισ, διότι θ ςθμαςία τουσ δεν είναι ςε καμία περίπτωςθ ίδια. Στα ν.ε. ζχουμε τισ ακριβϊσ αντί-

ςτοιχεσ ‘αλλά δεν’ vs ‘και δεν’ με διαφορετικι όμωσ ςθμαςία. Δείτε δυο παραδείγματα ςτα ν.ε.: 

(α) θα πάρω αυτό, αλλά όχι εκείνο 

(β) θα πάρω αυτό και όχι εκείνο 

Στθν πρόταςθ (α) βάηοντασ μετά το ‘θα πάρω αυτό’, το ‘αλλά όχι εκείνο’ δθλϊνω ότι οι επιλογζσ μου είναι α-

νάμεςα ςτο ‘θα πάρω’ και ‘δεν θα <πάρω>’.  

Στθν πρόταςθ (β) βάηοντασ μετά το ‘θα πάρω αυτό’, το ‘και όχι εκείνο’, δθλϊνω ότι οι επιλογζσ μου είναι ανά-

μεςα ςτο ‘αυτό’ και ‘όχι εκείνο’, που ςθμαίνει ότι εδϊ τϊρα κα ‘θα πάρω κάτι από τα δύο’ οπωςδιποτε. 

(Ι,1,iii) Εδϊ βρίςκουμε τθν γνωςτι ζκφραςθ: ‘οὐ μόνον...ἀλλὰ <καί>, όπου θ παρουςία του ‘καί’ μετά τον 

‘ἀλλά’ είναι ηιτθμα επιλογισ του ομιλθτι, το νόθμα όμωσ παραμζνει το ίδιο. Η ζκφραςθ αυτι απαντά 

με τισ ςθμαςίεσ: 

(a): «όχι μόνο....αλλά <και> κάτι άλλο ακόμη» 

(b): θ παρουςία του «ἀλλά» ςθμαίνει «κανείς άλλος/τίποτε άλλο....παρά αυτός / αυτό..»  

(c): ο «ἀλλά» υποκακιςτά τον ςυγκριτικό «ἤ» 

(d): ςυνικωσ προθγείται μια ρθτορικι ερϊτθςθ, και ακολουκεί θ πρόταςθ του «ἀλλά» θ οποία ακυρϊ-

νει τθν προθγοφμενθ και ειςάγει μια νζα: 

 

(Ι,2): «Αληηζεηηθόο - Εμηζνξξνπεηηθόο»: Ο ‘ἀλλά’ αληηζέηεη θαη εμηζνξξνπεί ηελ δηθή ηνπ πξόηαζε κε απηή πνπ 

πξνεγείηαη. Σηελ θαηεγνξία απηήλ ν «Ἀλλά» επηκεξίδεηαη σο εμήο: 

(Ι,2,i): Η πρόταςθ του «ἀλλά» εξιςορροπεί χωρίσ να προθγείται ο  «μέν», και ςθμαίνει «όμως»  

(Ι,2,ii): Η πρόταςθ του «ἀλλά» εξιςορροπεί ζχοντασ το «μέν» ςτθν προθγοφμενθ πρόταςθ να ςθμαίνει «όμως». 

 

(Ι,3): «Αληηζεηηθόο » αιιά όρη «Αζύκβαηνο» κε ό,ηη πξνεγείηαη: Ο ‘ἀλλά’ εκθαλίδεη ‘αληίζεζε’ κε ηα πξνεγνύκε-

λα, όρη όκσο ‘αζπκβαηόηεηα’, θαη επηκεξίδεηαη σο αθνινύζσο: 

(Ι,3,i): Η πρόταςθ του «ἀλλά» αναςτρζφει τθν απορία ι αμθχανία του ςυνομιλθτι 

(Ι,3,ii): Η πρόταςθ του «ἀλλά» αναςτρζφει τθν απορία ι αμθχανία του ίδιου του ομιλθτι 

(Ι,3,iii): Η πρόταςθ του «ἀλλά» προκαταλαμβάνει τθν αντίρρθςθ του ςυνομιλθτι 

 

 

 

(II) Ο  «Ἀλλά» ΣΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΦΡΗΣΕΙΣ 

 

(ΙΙ,1,i): Ο «ἀλλά» φαινομενικά δζχεται τθν προθγοφμενθ άποψθ, όμωσ κατόπιν διατυπϊνει ‘ερϊτθςθ’ για τθ ορκότθ-

τά τθσ 

(ΙΙ,1,ii): Ο «ἀλλά» φαινομενικά δζχεται τθν προθγοφμενθ άποψθ, όμωσ κατόπιν προςφζρει μια δικι του λφςθ 

είτε με καταφατικι, ερωτθματικι ι προςτακτικι διατφπωςθ 

(ΙΙ,1,iii): Εδϊ εμφανίηεται ο «δ’ ἀλλά» με όμοια ςθμαςία, αλλά αντί για ςφνδεςμοσ λειτουργεί ωσ επίρρθμα 

(ΙΙ,1,iv): O «ἀλλά» λειτουργεί ςτο ςχιμα ‘Ὑποφορᾶς’. Στο ςχιμα αυτό ο ομιλθτισ παρουςιάηει ‘υποκετικά’ τθν 

αντίρρθςθ του ςυνομιλθτι – αντιδίκου του, και με τθν χριςθ του «ἀλλά» τθν απορρίπτει 
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(ΙΙ,2): O «ἀλλά» ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ εμφανίηεται είτε ςτθν απόδοςθ μιασ υπόκεςθσ, είτε μετά από μία αιτιο-

λογικι πρόταςθ με ςκοπό να αντιπαραβάλλει ςτθν υπόκεςθ / αιτιολογία τθν άποψθ τθσ δικισ του πρόταςθσ 

 (ΙΙ,3): O «ἀλλά» βρίςκεται ςτθν απόδοςθ μιασ υπόκεςθσ που δεν αναφζρεται, αλλά εννοείται με τθν ζκφραςθ: «του-

λάχιστον» 

(ΙΙ,4): O «ἀλλά» βρίςκεται ςε προςταγζσ και προςτακτικζσ με τθν ςθμαςία του «ἐμπρός». Πρόκειται για μια χριςθ 

ευρζωσ διαδεδομζνθ ςτθν ποίθςθ, αλλά αρκετά ςπάνια ςτθν πεηογραφία, και δθ ςτθν ρθτορικι 

(ΙΙ,5,i): Με τον «ἀλλά» ξεκινά τον λόγο του αυτόσ που άκουςε μια απόφαςθ, και δθλϊνει τθν ευχι του για τθν πραγ-

ματοποίθςι τθσ 

(ΙΙ,5,ii): O «ἀλλά» βρίςκεται ςτθν μζςθ τθσ ομιλίασ αυτοφ που άκουςε μια απόφαςθ, και τϊρα εκδθλϊνει τθν 

ευχι του για τθν πραγματοποίθςι τθσ 

 

(ΙΙ,6): O «ἀλλά» λειτουργεί ςτουσ διαλόγουσ ανάμεςα ςε δυο ομιλθτζσ, και εκφράηει τθν όποια «Συμφωνίας» ι «Συ-

γκατάβαση» του δεφτερου ςτα λόγια ι ςτισ προτάςεισ του πρϊτου. Όμωσ αυτι θ ‘Συμφωνία’ ι ‘Συγκατάβαςθ’ 

ζχει κάκε φορά και διαφορετικό περιεχόμενο, το οποίο δθλϊνεται με τθν ξεχωριςτά κάκε φορά χριςθ του 

«ἀλλά». Η ξεχωριςτι χριςθ επιμερίηεται ωσ εξισ: 

(ΙΙ,6,i): O «ἀλλά» δείχνει τθν «Συμφωνία» του δεφτερου ομιλθτι πάνω ςτισ προτάςεισ – απόψεισ του πρϊτου 

ωσ απολφτωσ λογικι και φυςιολογικι. Συνικωσ ο πρϊτοσ ομιλθτισ ζχει διατυπϊςεισ τισ προτάςεισ ι 

απόψεισ του με Προςτακτικι ζγκλιςθ, ενϊ ο δεφτεροσ εκδθλϊνει τθν «Συμφωνία» του με Οριςτικι 

Μζλλοντοσ ι και Ενεςτϊτα Οριςτικισ 

(ΙΙ,6,i,a): O «ἀλλά» δείχνει ότι θ «Συμφωνία» του δεφτερου ομιλθτι πάνω ςτισ προτάςεισ – απόψεισ 

του πρϊτου είναι τόςο λογικι και αυτονόθτθ, ϊςτε δεν χρειάηεται να εκφραςτεί με λόγια, αλ-

λά αρκεί να υπονοθκεί ςαν ζνα πολφ φυςιολογικό φαινόμενο 

(ΙΙ,6,i,b): O «ἀλλά» δείχνει ότι ο πρϊτοσ ομιλθτισ καλεί τον δεφτερο να εκφράςει τθν «Συμφωνία» 

του παίρνοντασ τον λόγο και μιλϊντασ, και ο δεφτεροσ κάνει αυτό ακριβϊσ 

(ΙΙ,6,ii,a): O «ἀλλά» δείχνει ότι ο δεφτεροσ ομιλθτισ δθλϊνει τθν «Συμφωνία» του με τον πρϊτο α-

ςκϊντασ μια καλοπροαίρετθ και ευνοϊκι κριτικι ςτα λόγια εκείνου 

(ΙΙ,6,ii,b): O «ἀλλά» δείχνει ότι ο δεφτεροσ ομιλθτισ δθλϊνει τθν «Συμφωνία» του με τον πρϊτο χρθ-

ςιμοποιϊντασ λζξεισ και εκφράςεισ που δείχνουν πωσ ό,τι είπε ο πρϊτοσ ιταν ςωςτό 

(ΙΙ,6,iii,a): O «ἀλλά» δείχνει ότι ο δεφτεροσ ομιλθτισ δεν είναι οφτε πρόκυμοσ να κάνει ό,τι ειςθγικθ-

κε ο πρϊτοσ, οφτε και ςυμφωνεί με τισ προτάςεισ του. Παρ’ όλα αυτά ςυναινεί απρόκυμα 

και διςτακτικά: 

(ΙΙ,6,iii,b): O «ἀλλά» δείχνει ότι ο δεφτεροσ ομιλθτισ είναι απρόκυμοσ να ςυμφωνιςει ςε ό,τι ειςθγι-

κθκε ο πρϊτοσ. Παρ’ όλα αυτά όμωσ δείχνει μια ςυμπάκεια ςτα λόγια εκείνου 

 

(ΙΙ,7): O «ἀλλά» δείχνει ότι ο δεφτεροσ ομιλθτισ τεκμθριϊνει και εκλογικεφει τθν υπόκεςθ – πρόταςθ του πρϊτου 

ομιλθτι επιβεβαιϊνοντασ ωσ ‘γεγονόσ’ τθν υποκετικά εκπεφραςμζνθ πρόταςθ εκείνου: 

 

(ΙΙ,8): Ο «ἀλλά» ςε πολλοφσ ‘λόγουσ’ οι οποίοι εκφωνοφνται από τουσ ομιλθτζσ, είναι θ εναρκτιρια λζξθ, και γι’ αυτό 

λογίηεται ωσ ‘Εναρκτικόσ’. Υποδιαιρείται ςε ξεχωριςτζσ περιπτϊςεισ ανάλογα με το τι ζχει προθγθκεί 

(ΙΙ,8,i): O «ἀλλά» ωσ ‘Εναρκτικόσ’ ομιλίασ δθλϊνει τθν ‘Αντίκεςθ’ εκείνου που ξεκινά μια ομιλία, με ό,τι ζχει 

προθγουμζνωσ λεχκεί 

(ΙΙ,8,ii): O «ἀλλά» ωσ ‘Εναρκτικόσ’ ομιλίασ δθλϊνει τθν ‘Αποδοχι’ εκείνου που ξεκινά τθν ομιλία, ςε μια πρό-

ςκλθςθ που του ζγινε να μιλιςει 

(ΙΙ,8,iii): O «ἀλλά» ωσ ‘Εναρκτικόσ’ ομιλίασ δθλϊνει τθν ‘Αποδοχι’ εκείνου που ξεκινά τθν ομιλία να μιλιςει, 

χωρίσ να ζχει βζβαια προςκλθκεί για κάτι τζτοιο 

  

(ΙΙ,9):   O «ἀλλά» λειτουργεί ωσ ‘Εξελικτικόσ’, με τθν ζννοια ότι ανάμεςα ςε δυο ομιλθτζσ ο ζνασ εκ των δυο τον χρθ-

ςιμοποιεί ςυνεχίςει τθν ομιλία του θ οποία διεκόπθ από τον άλλον 
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(III) Ο  «Ἀλλά» ΣΕ ΕΙΔΙΚΗ ΘΕΣΗ 

(III): Σηελ θαηεγνξία απηήλ βξίζθνπκε ηνλ «ἀλλά» λα είλαη κελ ‘Αληηζεηηθόο’ κε αξθεηά ηζρπξή ζεκαζία, αιιά αληί λα 

βξίζθεηαη ζηελ αξρή ηωλ πξνηάζεωλ, αθνινπζεί. Απηό ζπκβαίλεη ζηελ πεξίπηωζε όπνπ πξνεγείηαη κηα πξνζθώ-

λεζε, ή έλα όξθνο. 

 

 

 

(IV) Ο  «Ἀλλά» ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΑΛΛΑ ΜΟΡΙΑ - ΣΥΝΔΕΣΜΟΥΣ 

Ο «ἀλλά» ζπλδπάδεηαη κε κόξηα ή ζπλδέζκνπο ηα νπνία βξίζθνληαη κεηά απ’ απηόλ, θαη είλαη ηα εμήο: «οὐδέ», «ἤ», 

«ἦ», «οὐ μὴν ἀλλά», «οὐ μέντοι ἀλλά», «οὐ γὰρ ἀλλά».  

(ΙV,1): O «ἀλλά oὐδέ» 

 

(ΙV,2,i): O «ἀλλά ἤ» με τθν ςθμαςία του «εκτός από – παρά μόνο»:  απαντά μετά από προτάςεισ αποφατικζσ, ι από 

ερωτιςεισ ςτισ οποίεσ αναμζνεται αρνθτικι απάντθςθ. Και ςτισ δυο αυτζσ προτάςεισ περιζχεται μια ζννοια 

ςυγκρίςεωσ.  Με τον ςυγκεκριμζνο «ἀλλ’ ἤ» ξεκινοφν ςυντακτικά δυο μορφζσ προτάςεων: (a) εκείνεσ που εί-

ναι ανεξάρτθτεσ από τθν προθγοφμενθ με τθν οποίαν ο «ἀλλ’ ἤ» αντιπαραβάλλεται, και (b) εκείνεσ οι οποίεσ 

αποτελοφν ςυνζχεια τθσ προθγοφμενθσ με τθν οποίαν ο «ἀλλ’ ἤ» αντιπαραβάλλεται 

 

(ΙV,2,ii): O «ἀλλά ἤ» με τθν ςθμαςία του «εκτός από – παρά μόνο»:  απαντά μετά από προτάςεισ αποφατικζσ, ι από 

ερωτιςεισ ςτισ οποίεσ αναμζνεται αρνθτικι απάντθςθ. Και ςτισ δυο αυτζσ προτάςεισ δεν περιζχεται καμία 

ζννοια ςυγκρίςεωσ.  Με τον «ἀλλ’ ἤ» ξεκινοφν ςυντακτικά δυο μορφζσ προτάςεων: (a) εκείνεσ που είναι ανε-

ξάρτθτεσ από τθν προθγοφμενθ με τθν οποίαν ο «ἀλλ’ ἤ» αντιπαραβάλλεται, και (b) εκείνεσ οι οποίεσ αποτε-

λοφν ςυνζχεια τθσ προθγοφμενθσ με τθν οποίαν ο «ἀλλ’ ἤ» αντιπαραβάλλεται 

 

(ΙV,3,i): O «ἀλλά ἦ» εκφράηει μια αντίρρθςθ με ερωτθματικό τρόπο. Βρίςκεται ςτθν αρχι μιασ ερωτθματικισ προτά-

ςεωσ 

(ΙV,3,ii): O «ἀλλά ἦ» εκφράηει μια αντίρρθςθ με ερωτθματικό τρόπο. Βρίςκεται μετά από εκφράςεισ προςφωνιςεων 

ι αποςτροφισ ςε κάποιο πρόςωπο 

 

(IV,4,i): O «οὐ μὴν ἀλλά» ενδζχεται να ερμθνεφεται με τθν λογικι ότι μετά το «οὐ μὴν» εννοείται το ριμα τθσ προθ-

γουμζνθσ προτάςεωσ 

(IV,4,ii): Αν ο οὐ μὴν ἀλλά» δεν μπορεί να διαιρεκεί και να εννοθκεί ζνα προθγοφμενο ριμα, τότε παρεμβάλλεται 

ζνα μθ προχπάρχον ριμα, αλλά λογικά εκπορευόμενο από τθν προθγοφμενθ ςυνάφεια λόγου 

(IV,4,iii): Ο οὐ μὴν ἀλλά» ςτον Δθμοςκζνθ (και ςτον Αριςτοτζλθ) λειτουργεί ωσ ζκφραςθ επιχειριματοσ a fortiori, δθλ. 

προθγείται μία ςκζψθ και αμζςωσ μετά ο «οὐ μὴν ἀλλά» αρνείται ‘υποκριτικά’ αυτι τθν ςκζψθ, μόνο και 

μόνο για να βάλει ςτθν κζςθ τθσ μια ακόμθ ιςχυρότερθ. Πρόχειρα κα ζλεγα ότι εν προκειμζνω ςθμαίνει «και 

δεν είναι μόνο αυτό, αλλά επί πλέον» 

(IV,4,iv): Ο οὐ μὴν ἀλλά» ςτθν κατθγορία αυτιν μοιάηει με τον προθγοφμενο, κακϊσ ο ομιλθτισ διατυπϊνει μία ά-

ποψθ και αμζςωσ μετά τθν αρνείται, για να προςκζςει ζνα υποκετικό λόγο, προκειμζνου να κάνει το επι-

χείρθμά του ακόμθ πιο ιςχυρό. Η λογικι του φόρμα ςτα ν.ε. αντιςτοιχεί με τθν ζκφραςθ λόγου «Θεωρώ ότι 

το α =β. Όμως το α δεν είναι β μόνο γιατί το λέω εγώ (οὐ μήν), αλλά επίσης (ἀλλά) αν το α δεν ήταν β, τότε...», και 

φυςικά θ απόδοςθ οδθγεί τθν ςκζψθ ςε ζνα αποκλειςμό 

(IV,5):Ο «οὐ μέντοι ἀλλά» είναι ςχεδόν όμοιοσ με τον «οὐ μὴν ἀλλά», αλλά πολφ πιο ςπάνιοσ ςτα κείμενα 

 

(V):Ο «οὐ γὰρ ἀλλά»:  «όχι για κανένα άλλο λόγο, αλλά διότι...» 


